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Македонија, како потписник на меѓу-
народниот „Кјото-протокол против климатски-
те промени“, презеде обврска, но и конкретни
активности, да го намали количеството
од 14 милиони тони јаглероден диоксид и
други гасови. 

Борбата против климатските промени
и за намалување на испуштањата на јагле-
родниот диоксид во атмосферата од индус-
тријата, автомобилите и од други извори е
приоритет на се‘ повеќе држави и меѓународ-
ни организации и форуми во светот. Во маке-
донското министерство за животна средина
се наоѓаат во различна фаза на изготвување,
девет проекти според таканаречениот „Ме-
ханизам за чист развој“, произлезен од меѓу-
народниот „Кјото“ – протокол за заштита од
климатските промени. 

Според министерот за екологија Не-
џати Јакупи, „македонската економија треба
да го темели својот развој врз еколошки ус-
троена и рационализирана потрошувачка на
енергија“. 

Од биомаса и шумски отпад – еко-

лошки чиста енергија 

„Во овој претпристапен период, и до
започнувањето и по започнувањето на прего-
ворите за зачленување во Европската унија,
енергетската ефикасност ќе биде еден од
главните приоритети на Владата, но и на сите
државни институции. Претстои приспособу-
вање на македонското законодавство кон за-
конодавството на Европската унија во однос
на животната средина. Во овој поглед ќе ги
користиме и искуствата на Република Сло-
венија“, вели министерот.

Седум милиони евра ќе инвестира
фабриката за хартија „Кочани“ во истоиме-
ниот град, во енергетиката и екологијата. 

Македонија може да зара-
ботува на заштита на

климата 

„Проектот ’Од биомаса до енергија’ има за
цел да го замени постојниот бојлер, кој работи со
мазут заради добивање пареа, потребна заради
производството на хартија. Преку согорувањето би-
омаса, земјоделски отпадоци и дрвен отпад, се оче-
кува значително намалување на емисијата на штет-
ни гасови: таа би се свела приближно на 29.705 то-
ни јаглероден диоксид, вели Јорданова   

Теодора Г. Обрадовиќ, државен советник во
ресорното министерство и национален координатор
за климатски промени, посочува кои алтернативни
енергетски извори ќе се користат во Македонија, ка-
ко и на одделни проекти: „Има неколку проектни
идеи за рехабилитација на термоцентралата во Би-
тола, проекти за упот-

Тешко се доаѓа до пари од меѓу-
народните фондови за климатски
промени, зашто ни е недоречена за-
конската регулатива и немаме На-
ционален совет за одржлив развој,
сметаат експертите

На Законот за енергетика и правилникот за енергетска ефикасност на згради им
недостига методологија за пресметки, со што е одложена нивната примена до 2011 го-
дина, а  енергетиката, земјоделството и градежништвото се трите сектори, кои
имаат најголемо влијание врз климатските промени на планетата Земја. 

продолжува на страна 70

Со модернизацијата “РЕК Битола”

ќе може да повлече зелени пари

од Европската унија 
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реба на обновливи извори на енергија –
малите хидроелектрични централи, ветрова-
та енергија, геотермалната енергија ... Потоа,
претстои изработка на проектна документа-
ција за добивање енергија од користењето
лозови прачки при производството на биома-
са во Неготино. 

Наташа Марковска, од Истражувач-
киот центар за енергетика, информатика и
материјали во Македонската академија на
науки и уметности, изнесува колкаво е сегаш-
ното загадување на атмосферата со јаглеро-
ден диоксид од Македонија: 

„Во Македонија се произведуваат око-
лу 14 милиони тони јаглероден диоксид – ек-
вивалент годишно. Кандидатскиот статус за неа,
како земја значи дека таа ќе треба да ги приме-
нува сите заложби на Европската унија, дека со
тоа ќе се наметнат ограничувањата во емисиите
на јаглеродниот диоксид, тие да бидат на европ-
ско рамниште.“ 

„КОГЕЛ - СЕВЕР“ – „првата ластовичка“ што

ќе тргува со „јаглеродни кредити“ 

За неколку месеци треба да стартува со
работа 20 милиони евра, вредната инвестиција
во гасната централа „Когел – Север“, лоцирана
во комплексот на „Рудници и железарница“ во
Скопје. Оваа когенеративна централа ќе про-
изведува електрична и топлинска енергија од
природен гас. Ќе се зафаќа и отпадната топлина
од работењето на постројките. Сета таа топлина
ќе се дистрибуира до „Топлификација“ во глав-
ниот град за затоплување на домовите и јавните
објекти. Како прв проект во Македонија и во ре-
гионот, целосно изведен согласно со „Меха-
низмот за чист развој“ од „Кјото – протоко-
лот“, оваа гасна централа ќе заработува го-
дишно околу 1 милион евра и од продажбата
на така наречените „јаглеродни кредити“. 

Александар Kечовски, директорот на
„КОГЕЛ – СЕВЕР“ одговара на прашањето, што
значи ова? 

„Ние би требало да имаме годишно за
околу 90 илјади тони намалено производство и
испуштање на јаглероден диоксид. Е, сега, има
пазар, на кој фирмата ’Камко’ од Австрија ќе би-
де наш брокер и ќе ги продава овие сертифику-
вани, потврдени намалувања на емисии на јагле-
роден диоксид во атмосферата на некоја фирма,
на пример, на некоја термоелектрана во Гер-
манија, според цени што ќе бидат во моментот
на пазарот. Таа странска фирма мора законски

да го намали своето производство на јаглеро-

ден двооксид за одреден процент, но и која

нема можност тоа да го оствари. Таа термо-

електрана има економски мотив за таа година

да ги откупи овие количества на редуциран

јаглероден диоксид. Практично, ова значи де-

ка таа ги купува од нас правата да емитува

јаглероден диоксид.“ 

Македонија, како потписничка на „Кјото –
протоколот“ од продажбата на овие „јаглеродни
кредити“ - сертифицирани кредити за редукција
на емисиите на јаглерод диоксид, односно на
потврдените намалувања на испуштањата на јаг-
лероден диоксид и други стакленички гасови во
воздухот, би можела да заработува, според одре-
дени проценки, од 24 – 36 милиони евра годиш-
но. Меѓутоа, овие активности, кои се предмет на
интензивни бизниси во светот, вредни стотици
милиони евра, во Македонија се наоѓаат само во
иницијална фаза. „Когел - Север“ ќе биде „пр-
вата ластовичка во тоа јато“, првата ма-
кедонска компанија што добива можност од
Обединетите нации да тргува со јаглерод
диоксид и да заработи од тоа. Меѓутоа, засе-
га во земјата има само мал број експерти кои
можат да и‘ помогнат на индустријата со свои со-
ветодавни услуги во оваа област. 

Исто така, според убедувањата на екс-
пертите, со конкретната примена на „Механиз-
мот за чист развој“ низ проекти и еколошка тех-
нологија во компаниите за намалување на еми-
сиите на стакленички гасови, Македонија би мо-
жела да започне да добива и суми мерени со
десеттици милиони евра годишно од фон-
дот од 7,2 милијарди евра, кои Европската
унија ги издвојува за борба против климат-
ските промени и глобалното затоплување. 

Новата когенеративна гасна елек-

трана “КОГЕЛ СЕВЕР” претставу-

ва прв механизам за чист развој


